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لك تع  رج، وت ةالأخير وخاصة في السنوات  الأخرى  يادة عند سكانه سنة بعد  ز ب   ربيلعا  صف الوطنتي
م  تقد ( ال ٢ار العربية، )لأقط( زيادة عوائد النفط في بعض ا١) إلىن العربي طي الو ف انالزيادة الطبيعية للسك

 الصحية والاجتماعية. ماتدالخفي قطاع 

 السكان؟ الفرق بهن الزيادة الطبيعة للسكان ونمو  س/ ما هو 

وانخفاض الوفيات،   الولاداتزيادة في  أي  ات  فيالو   دلهو الفرق بين معنى المواليد ومع  :ةعية الطبيزيادال*  
 :إلىوتعود ذلك الزيادة 

 ار العربية.الأقطيادة عوائد النفط في بعض ز -١

 ات الصحية والاجتماعية.دمم في قطاع الختقدال -٢ 

 ترجع إلى: عربين الوطنمو السكان في ال* 

 الزيادة الطبيعية في السكان. -1

 ليها. إ ةة والهجر عربيالهجر من الدول ال  -٢

 تتراوح ن العربي ضمن المناطق المرتفعة المواليد مقارنة مع المعنى العالمي حيث  وطس/ يصنف ال
 دة؟ زيابالألف وهي نسبة مرتفعة، ما سبب تلك ال ٥ ٠ -٣٥بين  المواليدنسبة 

 جواب: 
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المناطق البعيدة عن السلطة    الأسر  دراأفالرغبة في زيادة عدد    -  ١   اف ر كأطلمركزية  1في بعض 
 ض دفاعية.رافي هذه المناطق لأغ والزيادةالمناطق الصحراوية  

 الزيادة. الزواج المبكر وهو عامل يساعد على  -٢ 

 العربية ومنها مصر والسودان والصومال.  لأقطارمن القوى العاملة في بعض ا الأطفالبار ت اع -٣

 شابة؟س/ البنية الديموغرإفية للأقطار العربية هي بنية 

السكان   وعمن مجم  %48من    أكثر   إلىوذلك لان السكان فئة وسن الخامسة عشر وما دونها تصل  
 العربية.  الأقطارفي معظم 

 العربي: أقطار الوطنلى وإن م الهجرةهنالك نوعان من  أعلاهنكر النقاط  إلىبالإضافة 

العلمية  دالكوا  ةهجر   —١  المتحدة  لولاا  إلىوخاصة    الأجنبية  الأقطار  إلىر    وأقطار  الأمريكيةيات 
 وربا. أغرب 

نسبة    أن  راساتدالظهرت  أ  منطقة الخليج العربي، وقد  إلى  الأجنبية  العناصر  ةالنوع الثاني هجر   -٢
 .الأصليينمن نصف السكان  أكثر ية وخاصة الخليج بلغ ربالع  الأقطار إلىالهجر 

ماهي   الهجر    الأخطارس/  من  هذه    إلىالناتجة  معالجة  سبيل  هي  وما  العربي  الخليج  منطقة 
 الأخطار؟

 .الأصليالسكاني  التركيبتهدد  -١

القومي  -٢ الهوية  الع  ةطمس  بجعلهم  ر للسكان  وذلك  تستطيع    اقليهب  لا  مصير تق سكانية  رير 
 المنطقة. 
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 قتصادي والاجتماعي لهذه الأقطار. والابل السياسي تقمخاطر كبير على المس -٣

 المعالجة: 

انت  -1 حركة  بالسكان    الأقطارمن    يةبلعر اعاملة  لا  الأيديال  تقشجيع  المزدحمة  هذه    إلىالعربية 
 . ةثنائي أواتفاقيات جماعية  االمنطقة عن طرق ابرم

 عربية.بقوة عاملة  وإبدالها الأجنبيةى العاملة  و طرد الق -2

 ؟ الخارجية الأقطار إلىالوطن العربي  أقطارمن   رةتصف الهجتس/ بماذا  

العربي وذلك بحرمانه من طسلبية على الو   أثارترك  تالكفاءات التي    بهجرةهجرة  ال تصف تلك  ت  ن 
 الكوادر العلمية المتقدمة. 

 :الخارجالعربي إلى الوطن  أقطارس/ ماهي دوافع الهجرة من 

مة دشريعات سهلة ومشجعة وفى مقتليها وهي  إالمهاجر    الأقطارالنشريعات الجديدة التي سنتها  -١
 وأستراليا.وكندا  الأمريكيةالولايات المتحدة   الأقطارتلك 

المادية،  غالم  -٢  قياسا  ت  الأقطارتلك    أن  إذريات  عالية  رواتب  المهاجر  العناصر  لهذه  إلى    دفع 
 .أقطارهمدفعها لهم  تالرواتب التي 

 رة. للطلبة على الهج وأغراؤهاالعربية  الأقطارالتي تعمل في  الأجنبيةدور الجامعات  -٣

 . الأجنبياتالزواج من  -٤

 .وشهاداتهم واختصاصاتهم تناسبتكز االخريجين مر  إعطاءعدم  -٥
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ال  بةصعو   -٦ الأشخاص  النقطة  هذه  )تخص  الخارج  في  عديدة  سنوات  قضاء  بعد  ين ذالتكيف 
 الخارج(.إلى عودتهم ي ج البلد والنتيجة هر بلادهم بعد قضاء سنوات خاإلى عون جير 

 .ربين العط الو   أقطاردير العلم والعلماء في بعض  تقعدم   -٧

بعض    إلى  الافتقار  -٨  في  العلمي  العربي،    أجزاءالمناخ  والمكتبات   براتتالمخقلة    أي الوطن 
 العلمية. الأبحاثوتسهيلات 

من  ثعدم    -٩ يحملون  لما  نظر  بالخريجين  العربية  الحكومات  بعض  نتماشى   وأفكارء  ار آقة  لا 
 ة تلك الحكومات. فوفلس

ال  -١  ٠ النظم  وتخلف  العلمي  الاستقتربالتخلف  وعدم  بعض  راوية  في  السياسي  الوطنر    أجراء 
 العربي.

( ملم يمر في  ٢٥٠اوي )متسخط المطر ال  أنن العربي،  طيع المطر في الو توز ة  طنلاحظ من خار 
وسور  لبنان  من  كل  في  الشمالية  وكر المغ  وأقطارا  يالمناطق  وفلسطين  والعراق  العربي    الأجزاءلك  ذب 
اليمن والسودان وينط السكان مع  بالجنوبية في كل من  توزيع  فالقسم  توز ق  المطر  السكان   الأعظميع  من 

ومن    ( شمالا  ٣٧،  ٣٠ي عرض )ت سط وخاصة بين دائر تو لماية من سواحل البحر  غربز في المناطق ال يرتك
من    وأجزاءق  را ة من العقين والجهات الشمالية الشر ييا ولبنان وفلسطور ول الداخلة ضمن هذا النطاق سدال
 العربي. ربغالم أقطار في  الأطلسبال جبيا ومناطق التل و يفي ل الأخضر لتا النيل في مصر والجبل د

 س: بماذا يتميز توزيع السكان في الوطن العربي؟

 . الأسيوي  في القسم %30حوالي و  يقريالأفمن السكان يسكنون في القسم % 70ان حوالي  -1
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 ذات   وهيوادي النيل في كل من مصر والسودان    ون السكان يسكن  من%  37  من  بما يقر   إن  -2
 مليون نسمة(.  64ن السكان )حواليمد محدودة لا تكفي لهذا العدد الكبير ر موا

  العراق   ثلولكنها قليلة السكان م  ةير ثع بموارد اقتصادية كتتمتن العربي  وطبعض المناطق من ال  -3
وبقية   الفالن  الأقطاروليبيا  هذه  وتحتاج  من    إلىول  دطية  العاملة  الذالعربية    الأقطار القوى  ائض  فات 

 .نيالسكا

القطالو ة  ئتجز   إن  -4 العربي من قبل  بين  ريى الاستعماو ن  قد   رهأقطاة ووضع الحدود المصطنعة 
 العاملة بينها. الأيديال تقعملية ان عرقل

تعاني من ضغط   ةالأخير فغير ألنفطية    الأقطارنة مع  ر طية قليل مقافالن  طارقالأعدد سكان    إن  -5
 . العاملة الأيدي إلىطية ونصف النقطية بحاجة فالن الأقطارالسكان في حين 

قا  الأيدي وهي  اس  ةر دالعاملة  خلال    أعدادعاب  تيعلى  ومن  السكان  من  تحذكبير  يمكن    ققيلك 
 ء الوطن العربي.زااج ينالسكاني ب التوازن 

 حركة النمو الحضري في الوطن العربي حركة سريعة؟ س/  

  وارتفاع ن  دالم  إلىال سكان الريف  تقر انمراد السكان واستدالزيادة في ع  ار استمر لك  ذالسبب في   
فاع المهاجرين نحو رتا  إلىن  دة في الميشى المعو مستوى معيشتهم نتيجة توفر فرص العمل وتحسين مست

 .المدن

بل نلاحظ    دنالشاكلة في جميع الم  سيكون على نف  لا  عربين الطان النمو الحضري السريع في الو 
الحضر   إن النمو  ا  ي اغلب  نصيب  من  مسليكون  جميع  لتوفر  معظم  تلزمعواصم  ولتواجد  فيها  الحياة  ات 
 ب. ذالج عوامل ها منر ص العمل وغير ئر الحكومية وتوفر فدواال
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 ة الحسابية وما هو سبب انخفاضها مقارنة بالعالم. فاثالك ف س/ عر 

الحسابيةلا ع  :كثافة  قسمة  هذه  دهي  انخفاض  وسبب  المساحة،  على  السكان  الو نلاد  في  ن  طسبة 
من السكان   عدد ضئيل جدا    ألالا يسكنها    لكون القسم الأكبر من الوطن العربي عبارة عن صحراءلعربي  ا
 ي الوطن العربي اقل من الكثافة الحسابية للعالم. فالكثافة السكانية الحسابية  أصبحت التاليبو 

ع  -٢  قسمة  هي  الإنتاجية:  ومساحة  د الكثافة  الزراعيين  السكان  فعلا  الأرض  د    هنالك  المستغلة 
مساحة واسعة جدا لكن لا   لا تملك ول  دالعربية فبعض ال  الأقطارفي    الإنتاجيةكبير بين الكثافة    لاف ختا

ط السكاني الكبير عليها كما  غله مساحات محدودة تعاني من الض  تمتلكيوجد استغلال وبعض الدول لا  
عي ولكن سبب را الز   جللإنتاواسعة صالحة    ضيرا أك  لفي جمهورية مصر العربية بينما المملكة السعودية تم

 مستعملة.  غير أصبحتالساقطة   الأمطارلة قالمياه و  ةر دن

  ية؟عربال ارقطالأعية وما سبب اختلاف تلك الكثافة في ا س/ ماهي الكثافة الزر 

الزراعية ع  :الكثافة  قسمة  ومساحة  دهي  السكان  الكثافة  الأرضد  الزراعي،  للاستغلال   الصالحة 
في  تلتخ  الزراعية في    الأقطار ف  والسبب  بالإضافة  ذالعربية  الطبيعية  العوامل  اختلاف  العوامل  إلى  لك 

في    قتصاديةالا تؤثر  و   فهيالأرض    إنتاجيةالتي  وعمان  مصر  في  مستوى  اعلى  لشل  ق أعلى  يبيا  يء 
 راق. والصومال والع

ع  الفيزيولوجية:  الكثافة  قسمة  ومساحة  دهي  السكان  وهي    الأرضد  الاقتصادي  للاستثمار  القابلة 
والسودان  واقلها في الصومال  تانياوموري نسبة في مصر وعمان علىفأن العربي طالو  دولبين  مختلفةأيضا  

 والعراق. 
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تغلال  سمن اجل ا  ةالعامل  الأيدي  إلىلوجية بحاجة  و ن انخفاض الكثافة الفسيم  ول التي تعانيدان ال 
 . ط السكاني لصغر المساحة فيهاغشكو من الضتفع فيها الكثافة والتي رتول التي تدعكس ال ضياالأر 

فرد من السكان من مجموع  فة نصف كل  ر يمكن حسابها عن طويق مع  :العامة  الاقتصاديةالكثافة  
 الدخل القومي. 

 ن من مجمع الدخل القومي. ١نجد من العدك 

 س: ماهي مميزات سكان الوطن العربي؟

 ( مليون نسمة.175إن عدد سكانه كبير يقارب ) -1

 إن نسبة نموه الطبيعي مرتفعة. -2

حوالي    -3 تبلغ  فيه  الشابة  العمرية  الفئة  اقتصاديا   50إن  بدورها  القيام  على  قادرة  أنها  أي   %
 وعسكريا . 

 أن الوحدات الطبيعية والبشرية المتكاملة قد خلقت منه عنصرا  متماسكا . -4

والبالغة )  -5 العربي  للوطن  الكبيرة  المناورة هجوما   14المساحة  له  ( مليون كيلو متر مربع تسهل 
 ودفاعيا . 

 


